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	《走近陆游》教学设计

庙桥小学 李磊
教学目标：

1类比阅读陆游四首不同题材的诗歌，理解诗词内容，体会人物不同的情感，勾勒出更加丰满、立体的陆游形象，并能用恰当的方式进行朗诵表达。

2激发对陆游的兴趣，能自主分类阅读更多陆游的作品，培养对古典诗词的喜爱。

3学会针对不同题材，选择合适的表达方式，并能够内化运用到写作表达之中。

4培养类比思维，学会按题材分类阅读同一作者的不同作品，还原真实的作者形象，提升学生个性化阅读的水平。

教学过程：

一、类比情感

1同学们，说到陆游，你们了解这位诗人吗？【板书：爱国】

陆游自称“六十年间万首诗”，今尚存9362首，其中绝大多数是爱国诗歌。他对祖国的热爱，让他名传千古。

2背一首陆游写的爱国诗。出示《示儿》，指名朗诵，齐读，感受爱国之情。

3除了爱国诗以外，我们上学期还学过一首陆游的诗，谁能来背一背？背诵，出示《冬夜读书示子聿》。

4齐读，从这首诗之中，你又看到了一个怎样的陆游呢？（一位对儿子谆谆教诲的父亲）【板书：爱子】

5陆游九千多首诗词之中，精品无数！老师今天又给大家带来了两首不一样题材的诗词，让我们一起来品一品。

出示：《送范西叔赴召》与《钗头凤》（以及背景），指名读，齐读（思考诗意）。

6这两首是什么题材的诗？

7你在解读诗意的时候有没有遇到什么困难呢？

引导学生结合上下文，猜测：红浥、鲛绡、莫。指导：学习古诗词，遇到难解的字词，我们可以利用上下文进行猜测，不要过分依赖注释。

8小组合作，选择其中一首，描绘诗中的场景，写下来。可以用上多种描写，可以从诗词之中选择合适的景物化用到你的描绘之中。
9指名说。带着理解，吟诵这两首诗。

10从两首诗词之中，你体会到陆游怎样的情感呢？【板书：爱友，爱妻】

二、类比形象

1陆游究竟是一个怎样的人？

2总结：爱着国家，爱着大家的陆游，同样爱着自己的小家，爱着身边的人。

3现在，你知道我们怎么样才能全面了解一位诗人了吗？

要大量阅读他不同题材的作品，感受他不同的情感，体会其不同的形象，在脑海中勾勒出一个血肉丰满的诗人。（板书：不同题材 不同情感 不同形象）

4让我们一起，读出我们心中的陆游。

5刚才大家的朗诵，语调都很相似。你想，这四首诗词差异这么大，我们用怎么能用一样的方法来读呢？

小组合作，用选择最合适的方式来朗诵。

6交流展示。

7面对同一作者不同题材的作品，我们要选择最合适的方式进行去读，才能真正走进作者的内心。
三、类比写法

1再轻声读一读这四首诗词，回忆一下我们刚才描绘诗中内容的过程，你能读出作者写法的不同吗？

（前两首可用的意象很少，后两首很多）

相机指出：前两首更为直白，直抒胸臆。后两首更为委婉，出现了很多的景物，运用了借景抒情的手法。

2为什么教儿子读书，给儿子立遗嘱，不像送别友人、怀念前妻一样婉转多情呢？（板书：不同手法）

3如果要写自己沉醉在美好的田园风光之中，心情愉悦，你觉得什么样的手法更合适？

借景抒情：山重水复疑无路，柳暗花明又一村。《游山西村》

4如果要写自己建功立业的强烈渴望渴望，你觉得什么样的手法更合适？

直抒胸臆：胡未灭，鬓先秋，泪空流。《诉衷情》

5如果想要讽刺一下当权者甚至皇帝，但是不能明说，怎么办呢？

借古讽今：《书愤》出师一表真名世，千载谁堪伯仲间！

（相机指出：不同题材的诗词，要用合适的手法来表现情感。）

6区区几首诗，就让我们看到了一代大诗人陆游丰富的情感、形象以及高超的写作技巧，那其余的9000多首该是多么巨大的宝库啊！

四、作业

1读一读陆游其它的作品，体会其中表现出的不同的情感，在脑海中勾勒出诗人不同的形象。

2思考不同的诗歌之中陆游运用什么样的手法进行情感表达，以及他为什么这样使用，加以借鉴。

五、板书设计
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	《走近陆游》教学反思

陆游四篇的诗词，其理解的难度是相对比较大的。从字词句的分析到情感体验，从题材选择到表达效果，其对于学生有着多方面的育人价值：

1让自我理解先行，提升古诗文学习的自主性

历来的古诗文学习，都沿用着一种字词的理解方式——教师出示词义或者学生借助参考工具理解词义。但是，在这个过程中，学生的思维并没有得到锻炼，仅仅是进行了文学知识的简单记忆。从长远角度来考虑，对于学生来说，“古文学习需要死记硬背”这样的观念是非常不利的。因为这样的学习枯燥乏味，而且随着所学古诗文篇幅加长，难度加大，记忆字词含义的过程也就变得更加困难。

其实，还原一下我们的思维过程，当我们面对陌生古诗文的时候，对于字词的理解往往是结合上下文语境进行推测的。而这推测的过程，其实是多种解读的碰撞，是充满理性思考与感性认知的有趣过程。古人的句读之学、考据之学之所以经久不衰，正是因为这种趣味性令人着迷。在初高中的古文学习中经常需要用到这样的技能，但是可惜在小学阶段这样思维方式其实是受到扼杀的。因此，我们应该在小学课堂上让学生的思维经历“理解大意——猜测字意——选择字意——判断对错”的过程。这将为他们未来的语文学习打下良好的基础。

这四篇文本文本中，《示儿》作为课内文本，内容相对简单，适宜进行这样的训练。而学生学到方法之后，可以在另外三篇诗词之中进行运用，巩固所学。这样的过程，正体现类文比较阅读最重要的育人价值——在阅读比较过程中，引导学生发现、吸收、理解文学规律，并且能够转化融入固有知识体系，最终灵活用。但是，可惜的是，文本之中的字词解释并没有同义词。其实，如果扩大类文的范围，我可以发现古诗词解释之中的同义字、古今异义字等有趣现象，大大减小学生记忆的难度。

2让多种题材互补，感受创作者形象的真实性

同一作者不同题材的作品比较，是作者不同时期、不同环境之中所表现出的不同情感的碰撞，这能让学生从对某一作者单一的、模式化的认识中解脱出来，让诗人形象更为真实、丰满。只有当学生感受到作者本身不是神坛上的泥塑，而是一个活生生、有血有肉的人的时候，才愿意去深入了解他，去自主学习她的作品。

此外，中国数千年来的文学作品浩如烟海，哪怕是陆游一人的诗词，流传至今，也存下九千三百余首，几乎是不可能穷尽的。因此，学生在自主阅读，背诵过程中，要学会抓住某一作者的作品，进行分类阅读，或者在面对海量读物的时候，进行分类整理再阅读。一来减小阅读积累的难度，二来也可以提高阅读质量，在文本的相互比较之中，学习作者的选材方式、表达方式，发掘文学规律，体验文学乐趣。

3让主体意识觉醒，培养学习者思维的多元性

文学作为基于人类思想的学科，从来不是单一的、片面的。其多元化和不断变化才是常态。但是，现在的小学语文课堂，限于文本的单一，常常让学生对作者的认知单一化。提到陆游，必定是爱国诗人；提到李白，必定是雄起的想象力；提到杜甫，必定是国破家亡忧国忧民；提到苏轼，必定是豪放诗人乐观豁达……这让学生对文本缺乏自我的解读，对作者本身的情感、品质缺乏自我的判断。从学科的育人价值来说，也不符合培养语文核心素养的要求。

当同一作者的多种文本在一起比较的时候，学生学会从各个角度去解读文字，学会从不同的方面去了解评判作者，思维的范围变得开阔，思维的方式也会更加多元，作为阅读过程之中的读者主体意识在不知不觉中觉醒。当这样的意识无形间作用于其整个语文学习的时候，学生看到的文学就是立体的，他们自身在创作过程中表现出的人物情感也会是立体丰富多元的，而非二元对立的。

4让想象力多元化，锻炼学生表达的独特性

管建刚认为，除了外部的世界之外，学生在写作过程中还要去发掘内心世界的丰富内容，包括想象的画面以及寄托的情感。这一次的写作训练，是依托于我所提供的几首古诗，让学生去描绘自己勾勒出的诗歌情境。在《基于教材，构建写作训练网络体系的研究》这一课题之中，要求梳理本学段的写作要点，进行相互的补充。学生处在五年级，应该要能够熟练运用各种修辞手法、写作手法来充实自己的想象，让自己的文辞更加优美。因此，在这次训练中，我更加关注的是描绘内容的古典意境。
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